

中考首日三科考题难度适中

语文作文依然是“材料+命题”型

□记者 徐叶
通讯员 石奇峰

昨天是中考第一天。一天考下来,学生和老师们普遍反映,首日开考三科,试题难度适中。而今年的作文题大体也延续了去年“材料+命题”的形式。

在宁波二中考点,考生进考场前相互鼓劲加油。

记者 刘波 摄



昨天上午10:30,语文考试结束。考生出考场时,表情都比较轻松。兴宁中学的好几名考生都表示,今年的语文考题不算难,感觉答题时间比较充裕。阅读理解分三块,一是意大利作家卡尔维诺的作品《满足的人的衬衫》,二是话题类阅读,讨论家长是否该陪读,三是古文赏析。一名男生表示,自己语文不太好,但昨日考得比较轻松。

下午考的是历史与社会思品、英语。据了解,今年的历史与社会思品增加了20分,非选择题与选择题分值均有所提高。该学科一名姓陈的老师称,根据考生的反

馈,今年的考题并不难,应该是平日里都能复习到的知识点。但她认为,这时候如果考生不注重细节,就会出现较多失分的地方。英语老师也表示,今年英语试题不难。

每年的作文题都备受关注。去年讲述的是“胡萝卜种子”,今年是《亮》,有老师认为,这两年的作文,从本质上说的都是成长的话题。

考完后,中考作文题就通过考生口述被“拼装”出来。大致考题为:亮。《现代汉语词典》中对亮有六个解释,第一条释义为,明,有光:天亮了,敞亮。明亮。豁亮。亮光。亮度。请以“亮”为题写一

篇不少于500字文章。

记者在采访中发现,很多学生都认为,作文不难写。东恩中学一名女生说:“亮的解释很多,可以引申到我们身边的很多人和事,结合自己生活中的体验就可以了。”

宁波诺丁汉大学附属中学高级教师桂维诚说,和去年一样,今年的作文依然算是“材料+命题”型。只不过,今年的“材料”比较简短,仅仅是对字义的解释。可即便如此,这篇作文的取材范围很广,十分贴近学生的生活实践,既可写人又可写事。他认为,总体而言,无论是作文还是语文的其他考题,“都比去年要简单一些。”

●●● 相关新闻 19日将举办城区中职校招生咨询会

本报讯(记者 徐叶 通讯员 陆灵刚) 记者昨日从宁波市教育局了解到,中心城区9所职业学校、技工学校将

在本月19日举办招生咨询会,为城区考生填报志愿提供各项服务。

据悉,此次招生咨询会地

点在宁波甬江职高翠柏校区(翠柏路309号),时间是上午9:00到下午3:00。

名校“三位一体”考试扎堆了

窰井盖为何是圆的? 有考生认为这样的题不好答

本报讯(记者 李臻) 这个端午小长假,除了高考和中考,优秀高中生还迎来了“三位一体”的笔试和面试。今年,多所高校的“三位一体”的考试时间都安排在高考后。尤其是昨日、前日这两天,中国科学院大学、上海交通大学、复旦大学、宁波诺丁汉大学在甬设考点举行选拔考试。参加考试的除了宁波考生,还有舟山、温州等地的考生。

慈溪中学陈同学参加了中国科学院大学的面试。他告诉记者:“面试是多对多

的,五个考官五个学生,整个面试过程需要1个半小时。一开始是自我介绍,接着就是问题。”五个问题让陈同学觉得都不好回答:比如窰井盖为什么是圆的?为什么造60/80/100的尺子,材料不够时不能造30/40/50的尺子代替?对你影响最大的科学家是谁?如何看待手机的利弊?如果你建一所大学,你要建一所怎么样的大学?

昨天,设在鄞州中学考点的上海交通大学也吸引了数百位考生。该校今年在浙江通

过“三位一体”招收300名学生,招生规模很大。小何是镇海中学的文科生,在考完后她告诉记者:“这个考试知识面一定要广,否则肯定很多题都不会做。小何告诉记者:“考试一共111题,语文数学题为主,还有文综和英语。语文3分一题,数学4分一题,做错了要倒扣,所以不能瞎蒙,不会做就老老实实空着。数学有几题很难,比如二项式高中没有学过,还有一道几何题根本看不懂。语文考得很多的是文学素养,也很难,单单凭教材,是根本考不出的。”

家国情怀

刘伯坚给亲属的遗书

开栏的话:一件件档案、一张张照片,一处处故地……见证着共产党人舍小我顾大家的家国情怀、坚定的理想信念……新华社开设《光辉历程》栏目,围绕党史上的重要档案、重大事件等,讲述党史故事,再现中国共产党领导各族人民进行革命、建设和改革的95年光辉历程,昭示中国共产党永葆生机的精神内核。

1935年3月4日,江西信丰县塘村山区发生了一场红白两军进行包围与突围的恶战。率队突围的红军将领刘伯坚——这位早年曾留学苏联、在冯玉祥西北军中享有“军中骄子”之誉的红军高级指挥员,不幸负伤被捕。在狱中,刘伯坚自知必死无疑,3月16日给亲属写下了遗书,内容如下:

“凤笙大嫂并转五六诸兄嫂:

本月初在唐村写寄给你们的信,绝命词及给虎、豹、熊诸幼儿的遗嘱,由大庾县邮局寄出,不知已否收到?

弟不意现在尚留人间,被押在大庾粤军第一军军部,以后结果怎样,尚不可知,弟准备牺牲,生是为中国,死是为中国,一切听之而已。

现有两事须要告诉你们,请注意!

一、你们接我前信后必然要悲恸失常,必然要想方法来营救我。这对于我都不须要,你们千万不要去找于先生及邓宝珊兄来营救我。于、邓虽然同我个人感情虽好,我在国外叔振在沪时还承他们殷殷照顾,并关注我不要我在革命中犯危险,但我为中国民族争生存、争解放,与他们走的道路不同。在沪晤面时邓对我表同情,于说我所做的事情太

早。我为救中国而犯危险,遭损害,不须要找他们来营救我,帮助我,使他们为难。我自己甘心忍受,尤其须要把我这件小事秘密起来,不要在北方张扬……这对于我丝毫没有好处,而只是对我增加无限的侮辱,丧失革命者的人格。至要至嘱(知道的人多了就非常不好)。

二、熊儿生后一月,即寄养福建新泉芷溪黄荫胡家,豹儿今年寄养在往来瑞金、会昌、雩都、赣州这一条河的一只商船上,有一吉安人罗高廿余岁,裁缝出身,携带豹儿。船老板是瑞金武阳围的人,叫赖宏达。有五十多岁,撑了几十年的船,人很老实,赣州的商人多半认识他。他的老板娘叫郭贱姑,他的儿子叫赖连章(记不清楚了),媳妇叫做梁照娣。他们一家人都很爱豹儿,故我寄交他们抚育。因我无钱,只给了几个月的生活费,你们今年以内派人去找着,还不致于饿死。

我为中国革命没有一文钱的私产,把三个幼儿的养育都要累着诸兄嫂。为着中国民族就为不了家和个人,诸兄嫂明达当能了解,不致说弟这一生穷苦,是没有用处。”

几天后的3月21日,刘伯坚壮烈牺牲,时年仅40岁。

据新华社电

民族脊梁

方志敏和他《可爱的中国》

开栏的话:中国共产党成立以来,一个个优秀共产党员,以自己对党、对人民、对祖国的忠诚、热爱、信仰、担当、奉献、牺牲,挺起中华民族坚强的脊梁。为纪念中国共产党成立95周年,新华社推出人物专栏报道“民族脊梁”。让我们在回望与缅怀中,感受共产党人的崇高品质,激发实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神力量。

1934年11月初,时任红10军团军政委员会主席的方志敏,奉命率红军北上抗日,途中遭国民党军重兵围追堵截,于1935年1月29日在江西怀玉山被俘。同年8月6日,在南昌英勇就义,年仅36岁。狱中的半年多光阴,方志敏用敌人劝降的笔纸写下了《可爱的中国》:“朋友!中国是生育我们的母亲。你们觉得这位母亲可爱吗?我想你们是和我一样的见解,都觉得这位母亲是蛮可爱蛮可爱的。”

在没有电视、没有网络的年代,张建华是“听着爷爷讲红军故事入眠的”,他的爷爷是随方志敏

北上的老战士。上大学后,为研究家乡这位革命先烈,张建华跑遍了闽浙皖赣四省的档案馆、纪念馆、大学图书馆,还到中央档案馆查阅资料。他从中感受到方志敏炽热的情感。“一个伟大的革命家,首先是一个伟大的爱国者,他们的‘主义’不是空洞的理论,而是建筑在伟大的爱国感情上。”

“清贫,不是贫穷,而是一种境界。”张建华也曾有过这个疑问,爷爷的回答让他明白了什么才是真正的穷和富。“为了革命事业,我们连生命都可以奉献出来,还会在乎那几块花边(银元)?”

据新华社电

喜迎端午节 爱心大奉送

“多功能”收音机 来电免费申领(价值198元/台)

为了让中老年人的晚年生活更加丰富多彩,端午节期间,本工作站联合爱心企业专门为中老年人量身定制了一款多功能收音机,可听歌、听戏、听相声,现特面向我市读者,开展一场爱心赠送活动。

免费申领活动:仅限宁波地区70周岁以上的读者朋友打进电话即可报名申领。符合条件的中老年人,不收取任何费用,我们将第一时间发放。务必第一时间来电报名领取,本次活动仅有300台,赠完即止。(参加过本站活动者与已申领过的老年朋友不可重复报名)特别说明:多功能收音机内存有限内容包含饮食指导、预防注意事项等。

广播:信号清晰,声音响亮
续航:随意播放,时间超长
电池:内置锂电,即插即充
音响:立体声源,听得清爽

预约申请电话:
27870457、27870458、
27870459、27870460

上午:8:00-11:30
下午:1:30-5:30

地址:中农信国际大厦5楼A-15室

公交线路:乘2、15、271、291、360、503、506、517、518、821路到东门口(天一广场站下)乘10、350、783路到宁波电台下,沿东南方向步行150米到中农信国际大厦地铁1号线东门口站



讣告

祝求是,宁波广播电视大学离休干部,因病于2016年6月11日凌晨1时30分不幸逝世,享年89岁。遵照先父生前嘱托丧事从简,特告诸亲好友。

家属泣告